
第十八章 政府补助

【知识点 3】政府补助的列报（★）

一、政府补助在利润表上的列示

1.计入递延收益的政府补助在资产负债表作为非流动负债，在 “递延收益” 目中单列示。

2.企业应当在利润表中的"营业利润"项目之上单独列报“其他收益”项目，计入其他收益的政府补助在该项

目中反映。冲减相关成本费用的政府补助，在相关成本费用项目中反映。

3.与企业日常经营活动无关的政府补助，在利润表的营业外收支项目中列报。

二、政府补助的附注披露

企业应当在附注中披露与政府补助有关的下列信息：

1.政府补助的种类、金额和列报项目；

2.计入当期损益的政府补助金额；

3.本期退回的政府补助的金额及原因。

【2021 年·单选题】2×20 年，甲公司发生的有关交易或事项如下：

（1）2 月 1 日，甲公司所在地政府与其签订的合同约定，甲公司为当地政府开发一套交通管理系统，合同价

格 500 万元。该交通管理系统已于 2×20 年 12 月 20 日经当地政府验收并投入使用，合同价款已收存甲公司

银行；

（2）经税务部门认定，免征甲公司 2×20 年度企业所得税 150 万元；

（3）甲公司开发的高新技术设备于 2×20 年 9 月 30 日达到预定可使用状态并投入使用，该设备预计使用 10

年，预计净残值为零，采用年限平均法计提折旧。为鼓励甲公司开发高新技术设备，当地政府于 2×20 年 7

月 1日给予甲公司补助 100 万元；

（4）收到税务部门退回的增值税额 80 万元。甲公司对政府补助采用总额法进行会计处理，不考虑相关税费

及其他因素，下列关于甲公司 2×20 年度对上述交易或事项会计处理的表述中，正确的是（ ）。

A.退回的增值税额作为政府补助确认为其他收益

B.为当地政府开发的交通管理系统取得的价款作为政府补助确认为其他收益

C.当地政府给予的开发高新技术设备补助款作为政府补助于 2×20 年确认 5 万元的其他收益

D.免征企业所得税作为政府补助确认为其他收益

【答案】A

【解析】①选项 B，该交易是与政府互惠性交易，不属于政府补助；②选项 C，计入其他收益的金额＝100/10

×3/12＝2.5 万元；③选项 D，通常情况下，直接减征、免征、增加计税抵扣额、抵免部分税额等不涉及资产

直接转移的经济资源，不适用政府补助准则。

知识点回顾



【2022 年·计算分析题】2×18 年至 2×21 年，甲公司发生的有关交易或事项如下：

（1）2×18 年 7 月 1 日，甲公司收到政府对其芯片研发项目补助款 1 600 万元并存入银行，其中 1 200 万元

用于补助新建研发大厦，400 万元用于补助研发芯片技术的研究阶段。政府规定，对研发大厦建成当年（考核

期）甲公司招聘的研发人员人数和研发芯片的绩效进行考核，若考核不达标则需退回全部补助款。截至 2×

18 年 12 月 31 日，研发大厦尚未建成。甲公司不确定考核期内能否达到政府规定的考核标准。甲公司采用总

额法核算政府补助。

（2）2×19 年 6 月 30 日，研发大厦建成并达到预定可使用状态，总成本为 8 000 万元，预计使用年限为 50

年。采用年限平均法计提折旧，预计净残值为零；当日，甲公司预计能够达到政府规定的考核期考核标准。2

×19 年 7月开始研发芯片技术，至 2×19 年 12 月发生研发费用 1 000 万元，因不符合资本化条件，全部计入

当期损益。截至 2×19 年 12 月 31 日，甲公司达到了政府规定的考核期考核标准。自 2×20 年开始芯片技术

研发进入开发阶段。

（3）2×21 年 6 月 30 日，甲公司为整合芯片业务，将研发大厦以 7 800 万元出售给子公司（乙公司），当日

出售研发大厦的款项已收存银行，甲公司持有乙公司 80%的股权。本题不考虑相关税费及其他因素。


